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EXAMEN DE LA FASE LOCAL (COMUNIDAD VALENCIANA) 
Alicante/Orihuela/Valencia/Castellón, 1 de abril de 2023 

 
La duración del examen es de 2 horas  
 
 
PARTE I: Consta de dieciséis preguntas tipo test de los contenidos de Economía y 
Economía de la empresa. En cada respuesta SOLO HAY UNA OPCIÓN CORRECTA. Tres 
preguntas incorrectas restarán el valor de una pregunta correcta o la parte 
proporcional (cada pregunta incorrecta restará un tercio del valor de una respuesta 
correcta). Las preguntas no contestadas ni sumarán ni restarán puntuación. La 
puntuación máxima de esta parte será de 4 puntos. 
 

 
1. Dada una frontera de posibilidades de producción expresada en Y=1000-4X. 

¿Cuál es la respuesta correcta donde están bien clasificadas TODAS las cestas de 
bienes (X,Y)? 

a. (50,800) cesta eficiente; (200,100) cesta inalcanzable; (50,400) cesta 
ineficiente. 

b. (100,600) cesta eficiente; (200,500) cesta inalcanzable; (50,100) cesta 
ineficiente. 

c. (225,100) cesta eficiente; (300,20) cesta inalcanzable; (5,980) cesta 
ineficiente. 

d. (15,940) cesta eficiente; (15,500) cesta inalcanzable; (50,100) cesta 
ineficiente. 
 

2. ¿Cuál es la expresión correcta del PIB desde la perspectiva del gasto nacional? 
a. PIB = C + I + G – (X+M). 
b. PIB = (X-M) + C + I – G. 
c. PIB = (X-M) + C + I + G. 
d. PIB = C + I + G - (X-M). 

 
3. Se conoce que la cantidad demandada de cine aumenta un 12% como respuesta 

a una bajada de su precio de un 6%. Sabiendo estos datos, se puede prever que, 
si los precios del cine suben un 15%, la cantidad demandada: 

a. Bajará un 7,5%. 
b. Subirá un 30%. 
c. Subirá un 7,5%. 
d. Bajará un 30%. 
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4. Analizando la demanda de ropa de segunda mano, considerada como un bien 
inferior, podemos decir que: 

a. Si aumenta su precio, la curva de demanda se desplazará hacia la 
derecha. 

b. Si aumenta el precio de un bien sustitutivo de la ropa de segunda mano, 
la demanda se desplazará hacia la izquierda. 

c. Si disminuye la renta del consumidor, la curva de demanda se desplazará 
hacia la derecha. 

d. Si aumentan las preferencias o el gusto de llevar ropa de segunda mano, 
la demanda se desplazará hacia la izquierda. 

 
5. ¿Cuál de las siguientes características NO pertenece a un mercado de 

competencia perfecta? 
a. Muchos compradores y muchos vendedores. 
b. Grandes barreras de entrada y salida del mercado. 
c. El producto es homogéneo. 
d. Plena información o información perfecta. 

 
6. Dada una situación de desequilibrio macroeconómico (o de mercado), indique la 

respuesta correcta: 
a. Si el nivel de precios fuera inferior al precio de equilibrio, provocaría un 

exceso de demanda, lo que aumentaría el nivel de precios. 
b. Si el nivel de precios fuera superior al precio de equilibrio, habría un 

exceso de demanda y descenderían los precios. 
c. Si el nivel de precios fuera inferior al precio de equilibrio, provocaría un 

exceso de oferta, lo que aumentaría el nivel de precios. 
d. Si el nivel de precios fuera superior al precio de equilibrio, habría un 

exceso de oferta y los precios aumentarían. 
 

7. La balanza de pagos está compuesta por tres balanzas básicas: 
a. La balanza por cuenta corriente, la balanza por cuenta de capital y la 

balanza por cuenta financiera. 
b. La balanza comercial, la balanza de servicios y la balanza de rentas. 
c. La balanza de transferencias, la balanza por cuenta de capital y la balanza 

de rentas. 
d. La balanza de inversiones en cartera, la balanza de inversiones directas y 

la balanza comercial. 
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8. Ante una política monetaria expansiva: 

 
 

a. El consumo y la inversión disminuyen. 
b. El consumo aumenta y la inversión disminuye. 
c. El consumo disminuye y la inversión aumenta. 
d. El consumo y la inversión aumentan. 

 
9. Una de las principales funciones del área comercial de la empresa consiste en: 

a. Controlar el aprovisionamiento de las materias primas. 

b. Analizar las necesidades de los consumidores a través del estudio del 

mercado. 

c. Captar los fondos necesarios para el funcionamiento de la empresa. 

d. Organizar a todo el personal de la empresa y darles la formación 

requerida para el puesto de trabajo. 

 
10. Con relación a las características de una Sociedad Anónima, señale la 

afirmación incorrecta: 
a. La responsabilidad de los socios está limitada al capital aportado. 

b. El capital social mínimo de constitución es de 3.000 euros. 

c. Tributa por el impuesto sobre sociedades. 

d. La transmisión de las acciones es libre, tras su inscripción en el registro 

Mercantil. 

 
11. En relación con la segmentación de mercados, algunas empresas de 

alimentación ofrecen productos diferentes en función de la zona en la que están 
situadas. Atendiendo a este modo de actuación, ¿qué criterio de segmentación 
utilizan estas empresas? 

a. Segmentación demográfica. 

b. Segmentación conductual. 

c. Segmentación geográfica. 

d. Segmentación psicográfica. 

 

12. La estrategia de crecimiento mediante la cual la empresa introduce sus 
productos en nuevos mercados, tanto en nuevas áreas geográficas, como en 
nuevos segmentos de un mismo mercado, se conoce como: 

a. Desarrollo de mercados. 

b. Penetración de mercados. 

c. Diversificación. 

d. Desarrollo de productos. 

 

Bajan los tipos de 
interes y aumenta 

la oferta 
monetaria

Aumentan los 
préstamos

¿? Consumo

¿? Inversion
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13. Con relación al Balance de Situación del Plan General de Contabilidad, marque 
la respuesta correcta: 

a. El balance de situación informa de las compras de mercaderías realizadas 
en un ejercicio económico. 

b. Todos los elementos que integran el balance de situación se ordenan de 
menor a mayor exigibilidad. 

c. El importe del patrimonio neto de cualquier ejercicio coincide con el valor 
de las aportaciones de los socios. 

d. El exigible a largo plazo forma parte de los recursos o capitales 
permanentes de una empresa. 

 
14. Respecto del equilibrio financiero o patrimonial, indique la respuesta 

verdadera: 
a. Existe equilibrio patrimonial si el activo es, al menos, igual al pasivo. 
b. Existe equilibrio financiero cuando los recursos permanentes financian 

en exclusividad al activo no corriente o inmovilizado.  
c. Si el pasivo circulante es inferior al activo circulante, existe estabilidad 

financiera a corto plazo. 
d. Si aumenta el activo en un importe, necesariamente tiene que producirse 

un incremento de los fondos propios en ese mismo importe para lograr 
el equilibrio de un balance de situación. 
 

15. Con respecto al umbral de rentabilidad, ¿cuál es la afirmación correcta? 
a. El umbral de rentabilidad coincide con la cifra de ventas necesaria para 

cubrir los costes variables de una empresa. 
b. El umbral de rentabilidad aumenta si incrementa el coste variable 

unitario del producto vendido y el resto de variables permanecen 
constantes. 

c. El umbral de rentabilidad es la cifra de ventas que genera beneficios y 
proporciona rentabilidad a la empresa. 

d. El aumento de los costes fijos afecta al umbral de rentabilidad, pero no 
así el incremento de los costes variables. 
 

16. Respecto de la determinación de ratios para el análisis de estados financieros, 
¿cuál es la respuesta correcta? 

a. Si la ratio de garantía es positiva, el patrimonio neto de la empresa es 
positivo. 

b. Una ratio de liquidez, o solvencia a corto plazo, negativa no implica que 
el fondo de maniobra sea negativo. 

c. La ratio de liquidez, o solvencia a corto plazo, evalúa la capacidad de pago 
de las deudas a corto plazo, y la ratio de garantía evalúa la capacidad de 
desembolso del exigible a largo plazo.  

d. Si la ratio de garantía es positiva, la ratio de circulante o liquidez resulta 
positiva simultáneamente.  
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PARTE II: consta de dos ejercicios prácticos, uno de los contenidos de Economía y el 
otro de los contenidos de Economía de la empresa. RESUELVA SOLO UN EJERCICIO. La 
puntuación máxima será de 3 puntos. 
 
 
EJERCICIO 1.- Con la información del cuadro siguiente:  
 

Datos del mercado de trabajo español por nivel de formación alcanzado (en miles) 
 Población de 16 

años y más 
Activos Ocupados 

 
2014 2021 2014 2021 2014 2021 

Total 38.515 39.654 22.955 23.203 17.344 19.774 

Sin estudios más educación primaria 9.410 6.520 2.170 1.239 1.301 898 

Educación secundaria 18.623 20.314 12.238 11.892 8.757 9.732 

Educación superior 10.481 12.820 8.547 10.072 7.287 9.144 

Fuente: INE 

 
 

a) Calcule el número de desempleados en 2014 y 2021 para el conjunto de la 

economía española y por nivel de formación alcanzado. (0.5 puntos) 

 

b) Tanto para el total de la economía, como para los diferentes niveles 

educativos, calcule la tasa de desempleo en 2014 y 2021, así como la tasa de 

variación de la tasa de paro en el periodo analizado. Haga el correspondiente 

análisis y detecte las diferencias en función del nivel de formación alcanzado. 

(1 punto) 

 

c) Calcule qué porcentaje de personas de 16 y más años está realizando un 

trabajo remunerado en 2014 y 2021. ¿Qué niveles educativos presentan una 

mejor situación en el mercado laboral? Justifique su respuesta con todos los 

cálculos necesarios. (0.75 puntos) 

 

d) En 2021, ¿qué nivel educativo presenta una mayor tasa de actividad? 

Explique qué significa tener una mayor tasa de actividad. (0.75 puntos) 
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EJERCICIO 2.- La empresa Biofood S.L., dedicada al comercio de productos ecológicos, 
facilita los siguientes datos al final del ejercicio económico 2022: 
 

Cuentas Saldo (euros) 

Acreedores por prestaciones de servicios 33.900 

Gasto de alquiler  12.000 

Bancos C/C 73.750 

Capital Social 220.000 

Clientes, efectos comerciales a cobrar 6.400 

Elementos de transporte 200.000 

Gastos de personal 16.800 

Gastos por telefonía, luz y agua 2.300 

HP, deudora por IVA 30.000 

Ingresos por prestación de servicios 52.350 

Mobiliario  25.000 

Terrenos y bienes naturales 3.500 

Proveedores de inmovilizado a largo plazo 40.000 

Amortización acumulada del inmovilizado material ¿? 

Gasto de amortización del inmovilizado material ¿? 

Reservas 21.000 

 
Se pide: 
 

a) Calcule el Resultado antes de impuestos del ejercicio 2022, teniendo en cuenta 

que: 

i. Los elementos de transporte se adquirieron el 1 de julio de 2022, con una 

vida útil de 10 años y un valor residual nulo.  

ii. El mobiliario se adquirió el 1 de enero de 2020, con una vida útil de 20 

años y un valor residual nulo. 

(1 punto) 

 

b) Suponiendo que el impuesto sobre beneficios es un 25% del resultado antes de 

impuestos y que no se paga hasta julio de 2023, confeccione el balance de 

situación a 31 de diciembre de 2022, ordenado en masas patrimoniales de 

acuerdo con el Plan General de Contabilidad. (1 punto) 

 

c) Calcule el Fondo de Maniobra (FM) y explique su significado. (1 punto) 
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PARTE III: Lea detenidamente el texto y responda a las preguntas que se plantean 
sobre el mismo. La puntuación máxima de esta parte es de 3 puntos. 

 

COMENTARIO DE TEXTO 

El sector cerámico exhibe productividad y urge más recursos públicos 
Daniel Vicente 
El Mundo, martes, 29 noviembre 2022  

El sector cerámico de la Comunidad Valenciana, cuyo clúster se asienta en la provincia 
de Castellón, es uno de los más productivos y estratégicos que marcan la diferenciación 
de nuestra región frente a otras españolas, pero urge un apoyo más contundente por 
parte de las administraciones públicas. Así se desprende del análisis del informe 
Situación y retos de la economía valenciana, elaborado por el Instituto Valenciano de 
Investigaciones Económicas (IVIE) adscrito a la Universitat de València y en cuyo 
accionariado figuran instituciones como la Generalitat Valenciana. 

En el exhaustivo informe, que se presentó en el V Congreso de Economía Valenciana en 
Valencia por parte del director del IVIE (Joaquín Maudos), se refleja que la cerámica es 
uno de los pocos sectores considerados como más productivos en la Comunidad 
Valenciana, junto a otros como la fabricación de vehículos, las actividades financieras, 
el alojamiento o la fabricación de material eléctrico. En concreto, de un total de 60 
ramas de actividad de la economía valenciana solo 11 aportan una mayor productividad 
que la media nacional y aportan el 14,8% del Valor Añadido Bruto (VAB) del sector 
privado. Dentro de esas 11 ramas de actividad figura la cerámica. 

Pese a estas aportaciones a la economía valenciana y su contribución a reforzar el 
posicionamiento estratégico de la Comunidad Valenciana en el plano económico 
nacional, lo cierto es que la cerámica actualmente sufre de la falta de ayudas 
consistentes por parte de las administraciones públicas todo y pese a emplear a más de 
70.000 personas de forma directa e indirecta. Un apoyo que precisamente reivindica el 
mismo informe, que también alerta de la infrafinanciación que sufre la Comunidad por 
parte del Gobierno central. De hecho, una de las conclusiones del informe es que «la 
debilidad de la Comunidad Valenciana se deriva de la baja productividad de una 
mayoritaria parte del tejido productivo y de las carencias del sector público para 
apoyarlo por falta de recursos». Y es que la infrafinanciación de la Comunidad es una de 
las principales reivindicaciones de administraciones más próximas como la Generalitat. 

… 

Además, el citado informe señala que «para converger a las regiones más prósperas, es 
necesario aumentar la productividad, lo que exige orientar la especialización hacia los 
sectores más productivos -entre ellos la cerámica-; y aumentar la calidad de los factores 
utilizados, lo que exige un mayor esfuerzo inversor en capital TIC, intangible (que es el 
más estrechamente relacionado con la digitalización) y humano». «Si queremos alcanzar 
el mayor nivel de bienestar de otras regiones tenemos que recortar la brecha que nos 
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separa de su productividad», señala el informe. Para ello, se precisa «orientar el 
esfuerzo inversor hacia los activos de más calidad que son los que impulsan la 
competitividad al generar más valor añadido (I+D+i, capital humano, activos intangibles, 
TIC, etc.». También, «aumentar el peso de los sectores que alcanzan mayores de niveles 
de VAB por empleado», al tiempo que «crear condiciones de entorno favorable para que 
el potencial productivo de esos factores se aproveche bien (infraestructuras, calidad 
institucional, políticas de innovación, facilidad para hacer negocios, etc.)». 

No obstante, el informe reconoce las debilidades del tejido empresarial y en el propio 
sector público. «La infrafinanciación sigue pasando factura en las finanzas públicas 
valencianas, lo que condiciona el control del déficit público que se sitúa por encima del 
promedio de las comunidades autónomas», recoge el documento. 

Por otra parte, el presidente de la Diputación de Castellón, José Martí, valoró ayer como 
«muy positiva» la publicación en el DOGV de una línea de ayudas al sector cerámico por 
valor de 50 millones de euros en forma de créditos que no se tendrán que devolver hasta 
dentro de cuatro años y que permitirán cubrir de forma inmediata las necesidades de 
liquidez más urgentes de las empresas del sector. En este sentido, Martí aplaudió «la 
capacidad de reacción del Consell en un momento de máxima dificultad en el que la 
situación es sencillamente dramática por el desmesurado incremento que han 
experimentado los costes energéticos». 
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En relación con el texto, conteste las siguientes cuestiones: 

1. En el texto se hace referencia a la elevada productividad de las empresas 
cerámicas de la Comunidad Valenciana.  
a. Defina el concepto de productividad de trabajo.  
b. ¿Qué sectores son considerados como más productivos en la Comunidad 

Valenciana? Atendiendo a la clasificación de las empresas según la 
naturaleza de su actividad económica, ¿a qué sector de actividad pertenecen 
las empresas de estos sectores? Justifique su respuesta. 

c. Explique el significado económico de la frase “ser más productivo que la 
media nacional”. 

d. ¿El tejido empresarial valenciano en su conjunto se caracteriza por una 
elevada productividad en relación con la media nacional? Justifique su 
respuesta. ¿Qué implicaciones tiene? 

(1.6 puntos) 
 
 

2. El texto hace alusión al nivel de bienestar de la Comunidad Valenciana en 
relación con otras regiones españolas. 
a.  ¿Qué indicador considera mejor para medir el nivel de vida o bienestar de 

una región o un país y compararlo con las/los de su entorno: el PIB o el PIB 
per cápita? Defina ambos indicadores y justifique su respuesta.  

b. Explique qué es necesario para que la Comunidad Valenciana alcance el nivel 
de bienestar de las regiones españolas más prósperas. 

(0.8 puntos) 
 
 

3. En el texto se menciona el déficit público.  
a. Explique el concepto de déficit público.  
b. ¿Cómo es el déficit público de la Comunidad Valenciana en relación con la 

media nacional? 
 (0.6 puntos) 

 

 


